
Imprimir | Regresar

Lima, Lunes 28 de junio de 2004  
ENTREVISTA NATALE AMPRIMO 
La elección de la Mesa Directiva del Congreso se ha vuelto un juego de sillas. Y aunque el vocero de 
Somos Perú no lo diga abiertamente, la fórmula será con él y Ántero Flores Araoz 
"Yo no voy a ser un elemento disociador que genere división"  

En abril del 2002 todo el Congreso presentó un texto de reforma constitucional, firmaron todos. Ahí 
se consideraba que la vacancia presidencial por impedimento moral requería de dos tercios de los 
votos. Al año siguiente la Comisión de Constitución -que no estaba presidida por mí- ratificó ese 

dictamen.Después 65 parlamentarios -entre los cuales no me encontraba yo- acudieron al Tribunal 
Constitucional para que señalara si algún artículo del reglamento era inconstitucional. Y este opinó 

que correspondía un número de votos mayor para la vacancia presidencial.  

Pero hace más difícil la vacancia presidencial, ¿no?  

Es que tampoco puede ser que causales tan subjetivas, como la incapacidad moral, se aprueben con 
mayoría de los presentes en el Congreso. El reglamento ni siquiera contemplaba que fueran la mitad 
más uno. La estabilidad presidencial era frágil. Además, la exhortación la hace el Tribunal 
Constitucional, no el bodeguero de la esquina.  

El congresista Jorge del Castillo habría logrado que Ántero Flores-Aráoz encabece la lista 
de la oposición y que usted sea el primer vicepresidente.  

No se trata de nombres, sino de buscar los consensos necesarios para que alguien de la oposición 
llegue a la Presidencia del Congreso. Estamos conversando, no para ver cargos ni mucho menos, sino
para ver qué se le propone al país.  

Pero es muy importante quién encabeza y parece que usted ha cedido, entre otras cosas, 
porque Flores-Aráoz tendría más consenso. ¿No le importa ser segundo?  

Si dar un paso al costado permite una fórmula de consenso, que sea una auténtica alternativa de 
cambio, no me niego a ello.  

¿Entonces no le molestaría una plancha de Flores-Aráoz, Amprimo y otros?  

En cualquier fórmula deberíamos quitar los nombres. Lo más importante es el clamor ciudadano de 
un cambio del Parlamento. A Ántero lo conozco hace 25 años, está totalmente capacitado para dirigir 
el Congreso.  

 

¿Se considera un congresista de 
oposición como para encabezar o 
integrar una lista no oficialista que 
dirija la Mesa Directiva del 
Congreso?  

Sí. Me considero de la oposición. Eso no 
quiere decir que no pueda apoyar o 
haber apoyado al Gobierno en algunos 
temas que -por formación o convicción- 
han sido positivos, como por ejemplo, la 
reforma de la Ley 20530.  

Algunos de sus colegas lo consideran el 
autor del blindaje al presidente 
Alejandro Toledo, al impulsar la ley que 
eleva a ochenta los votos para que se 
pueda declarar la vacancia presidencial.  

Eso no es cierto...  

Lo miran como el escudero de 
Alejandro Toledo.  

DIÁLOGO ALTURADO T DE ALTO NIVEL. Natale 
Amprimo (Somos Perú) confirmó que Ántero Flores-
Araoz (Unidad Nacional), Jorge del Castillo (Apra) y él 
están conversando, pero no en torno de cargos, sino 
para ver qué se le propone al país.  
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Y tiene más consenso en la bancada aprista que usted.  

Bueno, el Apra ya se pronunció a su favor y me parece bien. Sí he señalado que dos fuerzas política 
no pueden definir quién es el candidato cuando no tienen los votos para hacerlo presidente. Hubiera 
sido mejor -y así se lo he dicho a Ántero y a Jorge-reunirnos todas las fuerzas de oposición y definir 
al candidato. Lo importante es que se está dando el consenso. Yo no voy a ser un elemento 
disociador que genere división.  

¿Qué le hubiera parecido lo más democrático?  

Que conversemos abiertamente y que no se diga "nosotros apoyamos a este o a aquel", pero no ha 
sido así. Ántero y yo tenemos una gran confianza y no estamos para dobleces y cartas escondidas.  

Bueno, pero ya se reunieron con Del Castillo y ya se definió la cosa.  

(Ríe) Usted quiere que le adelante algo que no puedo.  

Pero si se trata de un periódico de ayer...  

Sinceramente, hemos conversado de los parámetros a seguir en una gestión de la oposición. Por 
ejemplo, qué materias enfatizar para tener una agenda legislativa con pocos temas, pero que sean 
importantes para el Congreso, qué hacer con determinadas comisiones. Debe haber un compromiso 
para que los partidos pongan a su mejor gente en estas. La opinión pública ve escándalos 
permanentes, canibalismos, y ello no debe darse.  

¿Esta plancha opositora reduciría los cargos (las cinco vicepresidencias) en la Mesa 
Directiva?  

No podría hacerlo, porque la legislatura ya concluyó. Yo no veo mal una Mesa Directiva amplia, el 
poder debe ser compartido.  

Vamos a los votos. El Apra tiene 28 y Unidad Nacional 12. ¿Cuántos más tienen? Algunos 
dicen que usted tan solo jala cuatro votos, otros dicen que hasta siete.  

Mire, si yo jalara cuatro votos no hubiera recibido las propuestas que he recibido.  

¿Ha conversado con otras bancadas? ¿Tiene votos comprometidos?  

Sí hemos hablado. Yo fui propuesto por más de 20 congresistas de las bancadas de GPDI, Perú 
Ahora, Somos Perú, Acción Popular y algunos de UPP.  

Esos grupos son una suerte de archipiélago, no todos votarán igual.  

Evidentemente, las cosas se definen con la votación. Ahora, entrando al cuarto año de labor 
parlamentaria, veo muy difícil que integrantes de otros partidos aspiren a respaldar una lista del 
Gobierno. El nivel de descomposición que permanentemente muestra la bancada de gobierno 
provoca esto. Se está dividiendo y tiene problemas internos notorios. Hay cerca de ocho congresistas 
que renunciarían a Perú Posible.  

Jesús Alvarado sostiene que les faltan trece votos y que ya tendrían seis.  

Siempre les han faltado trece votos. Perú Posible tiene 39 y el FIM nueve. Habrá que ver el día de la 
votación. Creo que la oposición va a ganar. La disgregación de Perú Posible favorece a la oposición.  

"Corremos riesgo de 
que nuestra democracia 
fracase, se requiere de 
la clase política una 
actitud madura"

"Estoy en desacuerdo con la posición que el Apra ha 
tomado respecto del paro nacional del 14 de julio. Pero 
también reconozco que uno de los sostenes que ha 
tenido el gobierno en el Congreso ha sido el Apra"
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Una curiosidad. ¿Los votos que lo respaldan son endosables a Flores-Aráoz?  

En la política peruana es muy difícil tener niveles de endose. Así como hay apoyos con base en 
cariños personales, también hay diferencias por asuntos personales. Hay que generar consensos.  

¿Qué les ofrece la plancha de oposición a los grupos parlamentarios minoritarios?  

No es un tema de toma y daca. Quienes voten por nosotros es porque consideran que el Poder 
Legislativo requiere una oxigenación y que alguien de la oposición lo dirija.  

¿Así de simple son las cosas? En el Perú la política no funciona de esa manera, por lo 
menos no en el Congreso.  

Cuando he conversado con Ántero o con Del Castillo para ver alternativas de conciliación ha sido a 
ese nivel, por más que no me crea. El país está en una situación de extremada debilidad, corremos el 
riesgo de que nuestra democracia fracase, se requiere de la clase política una actitud madura. 
Cuando vemos la desconexión entre el Congreso y el pueblo no se puede pensar en los cargos y 
acentuar ese riesgo.  

Entre Henry Pease y Luis Solari, quién le parece mejor candidato del oficialismo.  

Tengo un buen concepto de ambos. No me pida que sea asesor político del partido de gobierno.  

Es una opinión, nada más. Usted no decidirá nada.  

No soy quién para calificar a los candidatos.  

Se lo pregunto de otra manera. ¿Debe haber renovación en la presidencia?  

Yo no creo que las reelecciones per se sean malas, pero la oposición va a ganar.  

¿Con qué grupos minoritarios han conversado ya?  

Estamos en permanente diálogo, no hay una cita cumbre. Además, yo me debo a un colectivo que 
tiene que definir una serie de temas y seguimos conversando.  

¿Hay unanimidad en estos grupos para apoyar a Flores-Aráoz y a Amprimo?  

Usted insiste (ríe). Hay posiciones personales que pueden manifestarse distintas a lo que la mayoría 
de cada grupo decida. El Gobierno tampoco es manco. Sinceramente veo muy difícil que el Congreso 
no responda a un clamor ciudadano expresado en las encuestas: un cambio de mando en el Poder 
Legislativo.  

¿Cómo sería este cambio de mando? Algunos congresistas apristas están por un adelanto 
de elecciones, que Toledo se vaya antes.  

Yo no comparto esa tesis. Tenemos que respetar el calendario constitucional. Salvo que se produzcan 
situaciones contempladas en la Constitución, debemos cumplir con el calendario.  

Pero el Apra sí lo plantea y muchos consideran que este partido busca que el Gobierno 
caiga. ¿Cómo convivirán en una mesa directiva con estas posiciones?  

En el Congreso la mayoría de decisiones se adoptan por la voluntad de todas las bancadas.  

De ganar, ¿se comprometerán públicamente a no desestabilizar al Gobierno?  

Por supuesto. Toda la clase política tiene que hacer un compromiso de reafirmación con el orden 
democrático. Ahora, si se producen causales, de una forma objetiva, ya es una cosa distinta.  

Será el primer punto de la plataforma parlamentaria de la oposición.  

No creo que nadie pueda sostener lo contrario y estar por una alteración de las reglas 
constitucionales, no sería democrático. Tampoco lo es pensar que si la oposición llega a presidir el 
Congreso es el apocalipsis.  

¿Se imagina a Ántero Flores-Aráoz coordinando bien con el presidente Toledo?  
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Quien llegue a presidir el Congreso debe tener la madurez y la altura para entender la situación 
grave que el Perú vive y no poner en riesgo una democracia que tanto nos ha costado recuperar.  

Admite que habrá presiones del Apra y de otros grupos para acelerar...  

Bueno, se dejarán presionar quienes lo acepten. Tenga la seguridad de que yo no me dejo presionar, 
debo decirle que este tema no se ha conversado en ningún momento.  

¿Les fastidia que algunos de sus colegas consideren que usted y Flores-Aráoz son una 
oposición 'ligth'?  

No, porque no somos una oposición 'ligth'. Somos una oposición que fija sus decisiones de acuerdo 
con los momentos y pensando siempre en qué es lo mejor para el país. Las cosas no son blanco o 
negro. No porque algo viene del Gobierno hay que rechazarlo.  

¿Qué le parece el tipo de oposición que hace Alan García? ¿Es responsable? ¿Usa la 
escopeta de dos cañones?  

En todo caso, la ciudadanía es la encargada de juzgar eso, ahí están las encuestas.  

¿Por qué está tan cuidadoso? ¿Por una cuestión de votos?  

No, para nada. Cada quién define su estrategia, sus propios planteamientos...  

Eso es como decir, si no me quedo, me voy. ¿Aprueba o desaprueba la oposición aprista?  

No podría juzgarse en blanco o negro. Estoy en desacuerdo con la posición que el Apra ha tomado 
respecto del paro nacional del 14 de julio. Pero también reconozco que uno de los sostenes que ha 
tenido el Gobierno en el Poder Legislativo ha sido el Apra y que, en situaciones en las que pudiendo 
jalar más la pita, no lo ha hecho.  

¿La Comisión de Fiscalización debería entrevistar al presidente Toledo (por las nuevas 
acusaciones contra su ex asesor César Almeyda)?  

Sí, de manera reservada, no veo por qué no pueda dar una opinión a la comisión. A él le conviene 
esclarecer cualquier duda sobre el particular.  

¿Cómo se siente al ser el segundo en una probable mesa directiva?  

Yo no soy el segundo, aún no está definido.  

Pongámoslo en hipotético. ¿Cómo se sentiría?  

Creo que el primer vicepresidente del Congreso debe ser alguien que genere la confianza de su 
presidente. Si encabezas una lista, debes tener derecho a designarlo.  

¿Usted es de la confianza de Flores-Aráoz?  

Nos conocemos desde hace 25 años.  

La votación es secreta...  

Sí, y es por mayoría simple. Yo pediré que los representantes de la oposición muestren su voto 
públicamente. Hay que ser muy claros y deslindar.  

¿Cree que Rafael Rey votará por usted?  

Hemos dejado de lado cualquier diferencia, conversamos cordialmente. Él también quiere lo mejor 
para el país. 

Mariella Balbi  
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